药品上市后研究总论（征求意见稿）

1、概述

1.1概念和范围

药品上市后研究是指按照确定方案，对已批准上市药品的安全和有效性所开展的研究。

药品上市后研究适合以下情况：考察广泛使用条件下药品的疗效和安全性、评价在普通或者特殊人群中使用的利益与风险关系、研究药物相互作用、发现非预期不良反应及其危险因素、研究药品长期疗效和毒性、调整给药剂量、优化给药方案等。药品上市后研究包括IV期临床试验、国家责令企业开展的研究、企业自主发起或资助的研究、以及监测机构和科研单位自主进行的研究。

总论所规范的上市后研究不包括：在药品上市后阶段为提高药品质量、增强质量可控性而开展的基础研究，以及增加新适应症、改变给药途径、改变剂型等研究。

1.2开展上市后研究的目的

由于上市前研究受到许多因素的制约，缺少一些发生频率低的、需要长时间应用才能发现罕见的或者迟发的不良反应，药品相互作用和更多人群应用的有效性等信息均需要通过上市后研究获取。我国近年来发生多起药品安全性事件，凸显药品上市后研究的重要性。

药品上市后研究有助于全面获得药品上市后的疗效和安全性信息；有助于科学、客观地评价上市后药品的利益和风险；有助于为药品的最佳使用提供科学依据，指导和规范临床合理用药；有助于为政府决策、企业经营和公众健康的提供及时、科学的技术依据。

1.3制定《药品上市后研究总论》的目的和适用范围

目前国内缺乏规范和统一的药品上市后研究指导，药品上市后研究质量普遍不高，亟待通过制定相关研究指导原则，如文献评价指导原则、临床试验指导原则、监测指导原则等，以加强上市后研究的管理。

总论是药品上市后研究系列指导原则的概要，旨在帮助发起者和研究者宏观把握药品上市后研究的内容和方法，促进适宜技术和方法在具体研究中的利用，通过选择科学的研究设计方法提高药品上市后研究的质量。

总论适用于由药品生产企业发起或资助的药品上市后研究，其他发起形式的研究可参照此指导原则。

2、方法

药品上市后研究可根据具体研究目的选择不同的研究方法。对某些问题可能需要多种方法并用以求互补，例如在药品上市后监测和重大药害事件的调查中，可以运用多种研究方法确定药品与不良事件的关系，探讨不良反应发生机制，寻找预防措施。往往既包含收集信息的现况调查，又有推断假设的病例对照和队列研究，甚至要进行临床试验等。 

在药品上市后研究中常用的流行病学研究方法如下图。







 图 药品上市后研究常用的研究方法（按设计类型分类）
2.1描述性研究

描述性研究通常是药品上市后研究的起点。它通过描述与药品有关的事件在人群、时间和地区的频率分布特征、变动趋势，通过对比提供药品相关事件发生和变动原因的线索，为进一步的分析性研究打下基础。

2.1.1.被动监测

自发报告就是指是指医务人员在医疗实践中，对某种药物所引起的ADR通过医药学文献杂志进行报道，或直接呈报给药品监管部门、生产经营企业等。自发报告是最古老的，最简单、最常用的方式。最有效的药品安全性信息来源。

自发报告系统已经有成熟的分析评价方法，比如：成比例报告比的计算法，贝叶氏和其他信号检测方法，用于在海量的数据中挖掘有效的信号数据。但是自发报告系统只有分子数据，没有分母数据，因此它只能作为产生假设的方法之一。自发报告的优点:  监测范围广，参与人员多，不受时间、空间的限制，是ADR的主要信息源和重要方法之一。自发报告可以极早的发现潜在的ADR信号。对于罕见的ADR，自发报告是唯一可行的方式。缺点是漏报以及报告偏倚。
病例系列报告

病例系列报告是指医务人员在医疗实践中，对某种药品所引起的不良反应/事件直接呈报给药品不良反应监测机构、制药厂商等，或通过医药学文献杂志进行报道。新的严重的不良反应初次报道多来自医生的病例报告，有助于发现罕见的不良反应。

该方法的特点是：可以快速进行追踪；费用低；覆盖范围广；研究工作的持续时间没有限制；不影响医生的处方习惯或日常临床工作。但是不能确定因果关系；不能对不良反应事件进行完整评价；得不到不良反应发生率；漏报现象严重，存在报告偏倚等。

2.1.2.主动监测

固定位点监测
固定位点监测是指在相对固定的单位或区域内（一般是自愿报告系统覆盖不到的，位点主要以使用某种药品的量较大和具备监测设备的条件），通过对一定样本病例的信息的收集和分析，得到准确的不良事件的发生率和更有目标性的指标，用以确认所发现的安全性信号。比如针对某一滥用药品的风险，或孤儿药的药品安全性研究，其缺点：容易因位点的选择、样本的大小对研究造成偏倚；研究成本较高。

医院集中监测
医院集中监测是指在一定的时间内、一定范围内对某一医院或某一地区所发生的ADR及药物利用情况进行详细记录，目的是：提供医院药品使用的模式；获得医院中急性不良反应的发生情况，并确定某些人群亚组是否更容易发生不良反应；获得住院病人发生某些严重的威胁生命事件的频率及其与药品的关系；确定住院前用药与引起住院的疾病或不良事件直接的关联。这种方法覆盖面虽然较小，但针对性和准确性提高，能反映一定范围内某些药品的不良反应发生率和药品利用的模式，故得出的数据代表性较差、缺乏连续性，花费较高，多用于临床常用药品，而对目前关心的一些重点药品，尤其是新药的问题无法提供及时回答。医院集中监测：优点：资料详尽，数据准确可靠，可计算出ADR的相对发生率;

处方事件监测
处方事件监测是收集新上市药品的若干个处方，要求处方医生填写问卷回答有关病人的基本信息和发生药物不良事件的一系列安全性指标，包括任何新的诊断、任何原因的就医或住院、一种并发症意外加重或改善、任何可疑的药品反应或任何需要记入病历的主诉，从而发现不良反应。此方法的 优点是迅速从所有开过监测药物的医生处获得报告；非干预性，对医生处方习惯、处方药物无任何影响；对所发生的ADR高度敏感；基于人群资料，无外源性选择偏倚；可探测潜伏期较长的ADR；相对于前瞻性队列研究费用较少；在一定时期内药物暴露和ADR发生数较为可信。缺点是治疗分配无系统性随机，从而随机临床研究中的资料处理的统计方法不适用；回收率较低。

    登记
登记是指获得相同特性（同疾病或同吃一种药）患者名单和联系方式。建立病例数据库，为病例对照研究的提供数据基础。疾病登记中暴露组与非暴露组对比。对特定情况下罕见病药物的安全性研究是非常有价值的。

2.1.3生态学研究

不良反应调查中，生态学研究主要是描述某种疾病和具有某些特征者，例如服用某药者在不同人群、时间和地区中所占的比例，并从这两类群体数据分析某不良反应是否与服用某种药品有关，为进一步确定不良反应的原因提供研究线索。

生态学研究只是分析群体的平均药品暴露水平和人群总的发病率、死亡率之间的关系，并不知道每个个体的药品暴露与疾病状况，也无法控制可能的混杂因素，因此，这种方法只是粗线条的描述性研究，这种研究方法只是为病因分析提供线索，因果关系的确定必须采用分析性研究或实验性研究方法。

2.1.4 横断面调查
 

横断面调查是研究在特定时间与特定范围人群中的药品与相关事件的关系。研究某人群用药后发生不良反应的分布状态。横断面调查在药物利用研究领域的应用更普遍，如了解某人群药物使用的特点而经常采用的二周用药调查，研究医生处方习惯的药物利用调查等。通过横断面研究，可以了解与药品有关的事件的分布特征，为进一步的病因研究提供线索，为制定合理的药品使用策略和效果考核提供依据。

2.2分析性研究

指对所怀疑药品在选择的人群中探找所致疾病发生的条件和规律，验证因果关系。由于事先设计了相应的对照组，通过比较用药组与对照组之间在各种分布的差异，可以检验药品与不良反应的因果关系。分析性研究包括病例对照研究和队列研究两种基本类型。

2.2.1 病例对照研究

病例对照研究是选择产生不良反应的人群组，与未产生不良反应的对照组，比较两组人群过去用某药品的比例，分析用药是否与不良反应有关。假如病例组用药比例或用药程度显著高于对照组，且差异经统计学检验有意义，则可认为这种药品与此不良反应存在联系。这种研究方法是比较病例与对照的过去用药史，它在时间上是回顾性的，是由“果”到“因”的研究。

病例对照研究是最常用的分析流行病学方法。因其需要的调查对象数目较少，人力、物力都较节省，获得结果较快，并且可由临床医生在医院内进行。对于罕见不良反应的研究，常为唯一可行的方法。例如，由于不良反应的发生率一般都很低，且经常面临要求迅速做出结论的情况，若选新发病人可能需要多年才能收集足够数量的病例，因此现患病例对照研究可能特别适用。随着不良反应监测系统的完善和覆盖面的扩大，能及时发现一定数目的罕见的不良反应，则新发病例作为研究对象才能实现。

2.2.2.队列研究

队列研究是指选定用药和不用药的两组人群，随访观察一定的期间，比较两组人某种结局(一般指不良反应发生率或死亡率)，从而判断该药品与结局事件有无关联及关联大小的一种观察性研究方法。

    队列研究主要用于检验药品与不良反应的因果关系。在药物流行病学研究中，可追踪观察用药组与未用药组某种不良反应的发生情况，以判断药品与不良反应之间的关联。队列研究是在知道结局之前确定用药与非用药组，与病例对照研究相比，减少了偏倚的发生，还可以计算出与药品相关事件的发生率。

前瞻性队列研究是根据研究对象目前是否服药分为二组，随访观察一段时间获得不良结局的发生情况并加以比较。这种研究可信度高、偏倚少，但费时、费人力、物力、财力。如：对于不常见的药品暴露或罕见、迟发的不良反应，因其需要很长时间、观察很大的人群才能获得结局资料，前瞻性方法不是很适用。此外，如果已经高度怀疑某种药品可能有害，为了研究目的还使用前瞻性队列研究，就违背了伦理学原则。

回顾性队列研究是根据已掌握的历史记录确定研究对象是否服药，并从历史资料中获得不良结局的发生情况，这样一来，虽然服药与不良结局的跨越时期较长，但资料搜集与分析却可在较短时期内完成，而且没有伦理学问题，且耗资低，因此比较适用于不良反应研究。
双向队列研究是指回顾性队列研究、前瞻性队列研究混合的队列研究。此方法可节省时间和研究费用。
2.3 实验性研究

实验研究是指任何在人体（病人或健康志愿者）进行药品的系统性研究，以证实或揭示试验药品的作用、不良反应及/或试验药品的吸收、分布、代谢和排泄，目的是确定试验药品的疗效与安全性。临床试验是一种前瞻性、干预性的研究方法，且必须符合GCP的要求。

临床试验的特点是：不存在由回忆误差带来的信息偏倚；研究对象来自同一总体的随机抽样样本，随机分为实验组和对照组，均衡性较好，具有较高的可比性，减少了混杂偏倚；检验假设能力比队列研究强；有助于了解疾病的自然史，可获得一种干预与多种结局的关系。但是实验设计和实施条件要求高、控制严、难度大；研究费时间、费人力、花费高；受干预措施适用范围的约束，所选择研究对象代表性不够影响结果外推；依从性不易做得很好，影响实验效果的评价；失访难以避免；涉及医学伦理问题。
临床随机对照试验

临床随机对照试验(randomized controlled trial, RCT)是一种比较常用的临床试验。临床随机对照试验是运用随机分配的原则将试验对象分为实验组和对照组，给予前者某种治疗措施，不给后者该措施或给予安慰剂，经过一段时间同等地观察后评价该措施产生的效应，其目的是评价临床治疗和预防措施的效果和进行病因研究。特点是重复性好，均衡性好，结果可靠；对结果易于解释；结果真实性高。但是要求条件高，设计严密；花费较高；结果外推应谨慎。

此外还有非随机同期对照试验、自身前后对照试验、交叉对照试验、历史对照试验和序贯试验等。

疫苗等的药物试验可采用现场实验的方法，避孕药等可采用社区干预试验的方法。
大规模单纯临床试验

大规模单纯临床试验是1984年的《医学统计》杂志提出了一个概念就是“大型简易试验”纳入患者的量大而且是随机的， 针对罕见的不良事件要进行的风险效益评价。是目前药品安全性验证研究较常用的方法。
（四）文献评价和Meta分析

文献评价是系统查阅一段时期内某一专题的相当数量的文献资料，经过全面分析，提炼有关的数据、资料和主要观点等信息，进行归纳、整理、提炼而成的综合性的报告。特点是专题性强，具有一定的深度和时间性，能反映出这一专题的历史背景、研究现状和发展趋势；内容和形式灵活多样。

Meta分析是系统综述中对定量资料进行统计处理的一种方法，通过对收集的多个研究资料进行分析和概括，以提供量化的平均效果来回答研究的问题，是对同一课题的多项独立研究的结果进行系统的、定量的综合性分析。对现存疗法的未知效应或不良反应开展调查是Meta分析应用的重要方面。Meta分析能够把各个独立的临床研究中的研究对象进行有目的的系统整合，从而为罕见不良事件发生率的计算增加了统计学效能。

Meta分析的特点是能对同一课题的多项研究结果的一致性进行评价；对同一课题的多项研究结果作系统性评价和总结；通过增大样本含量来增加结论的可信度，解决研究结果的不一致性；提出一些新的研究问题，为进一步研究指明方向；当受制于某些条件时，如时间或研究对象的限制，Meta分析不失为一种选择；发现某些单个研究未阐明的问题。

尽管系统综述和Meta分析通过合并多个具有相同研究目的的研究结果提高了统计学检验功效，得出更加稳定、可靠的结论，但统计方法的运用并不能保证系统综述结果的绝对正确。因此，在进行Meta分析时，严谨的设计与合理运用需要特别给以关注。
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